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广西南宁市青秀区北大南宁附属实验学校 2023-2024 年九年

级下学期 3 月数学月考试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．
2
3

 的绝对值是（    ）

A．
3
2

 B．
3
2

C．
2
3 D．

2
3



2．下列图形中，是轴对称图形，但不是中心对称图形的是（    ）

A． B． C． D．

3．2023 年 2 月 10 日，神舟十五号航天员乘组圆满完成了他们首次出舱任务，飞船的

时速每小时 2800000000千米， 2800000000千米用科学记数法表示应为（    ）

A． 82.8 10 千米 B． 92 8 10.  千米 C． 1228 10 千米 D． 122.8 10 千米

4．淇淇一家要到革命圣地西柏坡参观．如图，西柏坡位于淇淇家南偏西70的方向，则

淇淇家位于西柏坡的（    ）

  

A．南偏西70方向 B．南偏东 20方向

C．北偏西 20方向 D．北偏东70方向

5．若实数 a，b，c，d 在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是（    ）

  

A． 4a  B． 0b d  C． 0ac  D． 0a c 

6．某学校开设了劳动教育课程.小明从感兴趣的“种植”“烹饪”“陶艺”“木工”4 门课程中随

机选择一门学习，每门课程被选中的可能性相等，小明恰好选中“烹饪”的概率为（   ）

A．
1
8

B．
1
6

C．
1
4

D．
1
2

7．如图， ,AB CD AC∥ 与BD相交于点E ．若 40C  ，则 A 的度数是（    ）
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A．39 B． 40 C． 41 D．42

8．下列各式计算结果为 a5的是（    ）

A． 3 2a a B． 3 2a a C．  32a D． 10 2a a

9．将抛物线  23 5y x    向右平移 2 个单位长度，再向下平移 6 个单位长度，平移

后的抛物线的函数表达式为（    ）

A．  25 1y x    B．  21 1y x   

C．  25 11y x    D．  21 11y x   

10．如图，在Rt ABC△ 中， 4AB  ，点M是斜边BC的中点，以 AM 为边作正方形 AMEF ，

若 16AMEFS 正方形 ，则 ABCS V （    ）

  

A． 4 3 B．8 3 C．12 D．16

11．如图， AB ， AC 是 Oe 的弦，OB ，OC 是 Oe 的半径，点 P 为OB 上任意一点（点

P 不与点 B 重合），连接CP．若 70BAC  ，则 BPC 的度数可能是（    ）

  

A．70 B．105 C．125 D．155

12．如图，抛物线 2y ax c  经过正方形OABC 的三个顶点 A，B，C，点 B 在 y 轴上，

则 ac 的值为（   ）
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A． 1 B． 2 C． 3 D． 4

二、填空题

13．要使式子
1

1
x

x



 在实数范围有意义，则 x 的取值范围为      ．

14．分解因式： 2 4 =a a         ．

15．自由落体的公式是
21

2
h gt （ g 为重力加速度， 29.8m / sg  ．若物体下落的高度 h

为 44.1m ，则下落的时间 t 为          s．

16．根据下表估计 269 的平方根是         （精确到 0.1）．

x 16.2 16.3 16.4 16.5 16.6

x2 262.44 265.69 268.96 272.25 275.56

17．“老碗面”是陕西地方特色美食之一．图②是从正面看到的一个“老碗”（图①）的形

状示意图．»AB 是 Oe 的一部分，点D是»AB 的中点，连接OD 交弦 AB 于点C ，连接

OA OB， ．已知 24cmAB  ，碗深 8cmCD  ，则 Oe 的半径OA为    ．

18．如图，在 ABCV 中， AB AC ， 4BC  ， ABCV 的面积为 20， AB 的垂直平分线 EF

分别交 ,AC AB于 E 点，F 点．若点 D 为 BC边的中点，点 M 为线段 EF 上一动点，则

BM DM 的最小值为        ．
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三、解答题

19．计算： 2023 23 8 ( 1) 2 (7 5)     ．

20．解分式方程：
5 7

2x x



．

21．如图，在 ABCDY 中， 30DAB  ．

  

(1)实践与操作：用尺规作图法过点D作 AB 边上的高DE ；(保留作图痕迹，不要求写作

法)

(2)应用与计算：在（1）的条件下， 4AD ， 6AB  ，求 BE 的长．

22．学校组织七、八年级学生参加了“国家安全知识”测试（满分 100 分）．已知七、八

年级各有 200 人，现从两个年级分别随机抽取 10 名学生的测试成绩 x （单位：分）进

行统计：

七年级  86  94  79  84  71  90  76  83  90  87

八年级  88  76  90  78  87  93  75  87  87  79

整理如下：

年级 平均数 中位数 众数 方差

七年级 84 a 90 44.4

八年级 84 87 b 36.6

根据以上信息，回答下列问题：

(1)填空： a _______，b  ________．

A 同学说：“这次测试我得了 86 分，位于年级中等偏上水平”，由此可判断他是________

年级的学生；

(2)学校规定测试成绩不低于 85 分为“优秀”，估计该校这两个年级测试成绩达到“优秀”

的学生总人数；

(3)你认为哪个年级的学生掌握国家安全知识的总体水平较好？请给出一条理由．

23．如图，在 ABCV 中， AB AC ，以 AC 为直径的 Oe 分别交 ,AB BC 于点 ,D E ，过点

C 作 BCF 使得
1
2BCF BAC   ，交 AB 的延长线于点F ． 
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(1)求证：CF 是 Oe 的切线；

(2)若 2, 5BD CE  ，求FB的长．

24．电影《刘三姐》中，有这样一个场景，罗秀才摇头晃脑地吟唱道：“三百条狗交给

你，一少三多四下分，不要双数要单数，看你怎样分得匀？”该歌词表达的是一道数学

题．其大意是：把 300 条狗分成 4 群，每个群里，狗的数量都是奇数，其中一个群，狗

的数量少：另外三个群，狗的数量多且数量相同．问：应该如何分？请你根据题意解答

下列问题：

(1)刘三姐的姐妹们以对歌的形式给出答案：“九十九条打猎去，九十九条看羊来，九十

九条守门口，剩下三条给财主．”根据以上信息，判断以下说法是否正确，在题后相应

的横线上，正确的打“√”，错误的打“×”

该歌词表达的数学题的正确答案有无数多种．__________

请你仿照这种形式，写出你认为正确的对歌答案：“__________条打猎去，__________

条看羊来，__________条守门口，剩下__________给财主．”

(2)若罗秀才再增加一个条件：“数量多且数量相同的三个群里，每个群里狗的数量比数

量较少的那个群里狗的数量多 40 条”，求每个群里狗的数量．

25．贵州旅游资源丰富．某景区为给游客提供更好的游览体验，拟在如图①景区内修

建观光索道．设计示意图如图②所示，以山脚A 为起点，沿途修建 AB 、CD 两段长度

相等的观光索道，最终到达山顶 D处，中途设计了一段与 AF 平行的观光平台 BC为

50m．索道 AB 与 AF 的夹角为15，CD 与水平线夹角为45， A B、两处的水平距离 AE

为576m，DF AF ，垂足为点F ．（图中所有点都在同一平面内，点 A E F、 、 在同一

水平线上）

    

(1)求索道 AB 的长（结果精确到1m）；
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(2)求水平距离 AF 的长（结果精确到1m）．

（参考数据： sin15 0.25  ， cos15 0.96  ， tan15 0.26  ， 2 1.41 ）

26．综合与实践

问题背景

数学小组发现国旗上五角星的五个角都是顶角为36的等腰三角形，对此三角形产生了

极大兴趣并展开探究．

  

探究发现

如图 1，在 ABCV 中， 36A  ， AB AC ．

  

（1）操作发现：将 ABCV 折叠，使边BC落在边BA上，点C 的对应点是点E ，折痕交 AC

于点D，连接DE ，DB，则 BDE  _______ ，设 1AC  ，BC x ，那么 AE  ______

（用含 x 的式子表示）；

（2）进一步探究发现：
5 1
2

BC
AC




底

腰
，这个比值被称为黄金比．在（1）的条件下试

证明：
5 1
2

BC
AC




底

腰
； 

拓展应用：

当等腰三角形的底与腰的比等于黄金比时，这个三角形叫黄金三角形．例如，图 1 中的

ABCV 是黄金三角形．如图 2，在菱形 ABCD中， 72BAD  ， 1AB  ．求这个菱形较

长对角线的长．
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参考答案：

1．C

【分析】此题考查了绝对值，根据负数的绝对值等于它的相反数即可，熟练掌握求一个数的

绝对值是解题的关键．

【详解】解：
2
3

 的绝对值是
2 2
3 3

  ，

故选：C ．

2．A

【分析】本题考查了中心对称图形与轴对称图形的知识，把一个图形绕某一点旋转180后，

能够与原图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，如果一个图形沿一条直线折叠，直

线两旁的部分能够互相重合，这个图形就叫做轴对称图形，熟练掌握轴对称图形与中心对称

图形的概念，是解题的关键．

【详解】解：A、绕某一点旋转180后，不能够与原图形重合，不是中心对称图形，沿一条

直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，是轴对称图形，符合题意；

B、绕某一点旋转180后，能够与原图形重合，是中心对称图形，沿一条直线折叠，直线两

旁的部分不能够互相重合，不是轴对称图形，不符合题意；

C、绕某一点旋转180后，能够与原图形重合，是中心对称图形，沿一条直线折叠，直线两

旁的部分能够互相重合，是轴对称图形，不符合题意；

D、绕某一点旋转180后，不能够与原图形重合，不是中心对称图形，沿一条直线折叠，直

线两旁的部分不能够互相重合，不是轴对称图形，不符合题意；

故选：A．

3．B

【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为 10 na  ，其中1 | | 10a  ，n为整数．

【详解】解： 92800000000 2.8 10  ．

故选：B．

【点睛】

本题考查了科学记数法，科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10a  ， n为整

数．确定n的值时，要看把原来的数，变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数

点移动的位数相同．当原数绝对值 10 时， n是正数；当原数的绝对值 1 时， n是负数，

确定 a与n的值是解题的关键．

4．D
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【分析】

根据方向角的定义可得答案．

【详解】解：如图：∵西柏坡位于淇淇家南偏西70的方向，

∴淇淇家位于西柏坡的北偏东70方向．

  

故选 D．

【点睛】本题主要考查方向角，理解方向角的定义是正确解答的关键．

5．B

【分析】

本题考查了实数与数轴以及绝对值，观察数轴，逐一分析四个选项的正误是解题的关键．观

察数轴，找出 a、b 、 c、d 四个数的大概范围，再逐一分析四个选项的正误，即可得出结

论．

【详解】

解：A、 4a  Q ，

| | 4a  ，选项 A 错误；

B、 1b  Q ， 4d  ，

0b d   ，选项 B 正确；

C、 4a  Q ， 0c  ，

0ac  ，选项 C 错误；

D、 4a  Q ， 0c  ，

0a c   ，选项 D 错误．

故选：B

6．C

【分析】

根据概率公式可直接进行求解．

【详解】解：由题意可知小明恰好选中“烹饪”的概率为
1
4
；
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